

先行



社会治理现代化的浙江实践

“数智”筑基 法治护航 上城区以“数字法治”打造更优营商环境

严佳璐 郑梅珊子

上城区,是杭州市委、市政府所在地,也是杭州城市金融、经济核心区域。作为城市发展新中心,上城区委政法委始终以“数字是工具,法治是目的”为理念,秉承实用导向、问题导向,深化数字法治改革,多个数字法治“上城精品”落地见效。

今年,上城区委政法委将以“平安护航亚运”为主线,牢固树立“法治是最好的营商环境”理念,持续发挥数字法治效能,以更优营商环境护航经济发展。

乘“数字”东风 提升法治服务

杭州金融城的快速崛起,吸引了全省80%的金融机构总部入驻,成为新上城引领浙江金融产业走向“钱塘江时代”的重要引擎。

随着金融业高速发展,金融纠纷倍增,法院审理金融案件面临案多人少、诉讼流程多、周期长、成本高等难题。保障群众财产安全、优化企业营商环境的需求迫切呼唤更高质量、更便捷化的司法服务。

早前,在“凤凰金融智审”3.0版本上线发布会上,一场别开生面的10案



杭州市上城区应急指挥中心



平安上城

联审让“凤凰金融智审”惊艳四座,在AI法官助理“小智”的辅助下,原本需要耗时2天的10场庭审,在1小时内全部审理完毕。

据悉,“凤凰金融智审”系省高院数字化改革在杭州的试点应用,在上城区试点孵化,因坐落于凤凰山脚而得名,完成了1.0、2.0到3.0的迭代升级,构建了金融审判贯通诉前解纷、智能审判、智慧执行“当事人一次都不用跑”的全链路通办新模式,实现金融纠纷快立、快审、快执,为杭州金融产业的健康有序发展和国际一流营商环境建设提供有力司法保障。

“法治是最好的营商环境”,优化营商环境离不开法治固根本、稳预期、利长远的保障作用。上城区委政法委立足上城实际,以数字法治推动优化营商环境实战、实用、实效水平提高,派驻纪检组全程参与监督,避免出现“指尖上形式主义”,“上城特色”的数字法治总结出累累硕果。

凤凰金融智审、矛盾纠纷化解一件事、数字化归档(实战落地)、大型综合交通枢纽智治四个应用初步入选《省数字化改革一本账S3》三级应用;“大型交通枢纽智治协同应用”获评省最佳应用案例;“浙里社会矛盾纠纷防范化解应用”统筹上升为“全省统建”项目;“云上智控”涉众型风险预警引擎项目成功申

报市城市大脑智能模块,获得铜奖;“金融借款合同纠纷案”获省法院试点……数字法治“硬核”成果在上城萌芽、开花、结果,飘香全市乃至全省。

建“共享”矩阵 夯实法治保障

2022年6月,朱某向四季青服装市场档口经营者沈某预定了一批价值4万元左右的服装,双方未签订书面买卖合同。后因服装质量问题出现纠纷,双方未能协商一致,朱某向“中国服装第一街”共享法庭申请调解。经由“共享法庭”法律指导和老李调解工作室协调,沈某同意退还朱某已支付金额,并当场履行完毕。

据悉,为优化市场营商环境,保障商户和消费者权益,上城区因地制宜,在四季青服装市场、钱塘智慧城等具有区域特点的产业集聚区设立“中国服装第一街”共享法庭、“数智”共享法庭,联合市场内品牌调解工作室,帮助调处市场内纠纷、进行普法宣传、规范合同签订,把司法服务送到店门口,服务市场和特色产业健康发展。

此外,上城区聚焦实际需求,针对性设立“共享法庭”。市银保调委金融“共享法庭”首创法院、市银保调委、金融网点“三位一体”架构,汇入社会解纷力量,协同打造金融纠纷多元化解纷工

矩阵,助推金融纠纷“一站式”化解,服务区域产业发展;在市住房公积金管理中心、市公安局、市规划和自然资源局设立“共享法庭”服务站,提升行政争议的诉前化解率,服务辖区法治建设。

今年以来,为推进营商环境优化提升“一号改革工程”,上城区着力实施“亲清尚法”工程,在区公安分局设立“护航发展部”,纵合政法系统内部资源,横连政府相关部门优势,充分凝聚法治合力,携手打造法治营商环境特色品牌,让企业家在上城创业有信心、投资能放心、发展更安心。

织“上善”之网 优化法治环境

基于“云上智控”等数字化应用手段,上城区利民惠民浪潮滚滚而来:以百警助企、百案讲堂、“尚治”行动、“猎深”行动为载体,构建为企服务绿色通道,进一步加大涉企犯罪打击力度;试行轻微违法“首违不罚、轻微免罚”;建立全国首个“知识产权警务联络站”;强化对涉案财产处置的法律监督,对企业财产处置“轻拿轻放”……上城区正成为企业和企业家“寻梦、逐梦、圆梦”的摇篮。

为使更多企业扎根上城,上城区一体推进营商环境与平安建设,以平安督查、打击犯罪、法律宣传、服务优先等措

施,织密“数智”法治之网。

为应对层出不穷的电信诈骗套路、养老诈骗模式,守好辖区群众的“钱袋子”,上城区坚持打击宣传两手抓,有序推进电信诈骗和养老诈骗打击整治专项行动。依托“12337”智能化举报平台收集案件线索,深入开展分析研判,依法打击一批涉电信诈骗和养老诈骗犯罪活动,优化了辖区营商环境,维护了辖区经济秩序。广泛发动辖区单位、群众,整合线下阵地资源,开展反诈知识宣传进社区、进公园、进广场、进家庭等宣传活动,着力构建全方位、广覆盖、深层次的“反诈”宣防体系,从思想上筑牢法治防线。

作为敢于向短板亮剑的主平台,上城区持续开展线下平安督查,闭环式整改,常态化晾晒,倒逼责任落实,定期进行重点领域专项整治。以“大综合一体化”行政执法改革为契机,探索“综合查一次”,对社区楼道、企业楼宇、沿街商铺、综合市场等开展专项督查。同时,引入多元力量建设平安督查队伍,共创人人有责、人人尽责、人人享有的“平安上城”。

以法治之“优”谋发展之“进”。平安稳定的社会环境、优质高效的服务环境、公平正义的司法环境……上城区正持续夯实法治的数字基石,栽下“数字法治”之梧桐,引得凤凰来。

(图片由杭州市上城区委政法委提供)

“四大工程”固基护航 上城区打造新时代“枫桥经验”社会治理新品牌

严佳璐 陈 齐

上城区区域类型多元、人群结构复杂,对基层社会治理提出更高要求。

2023年,上城区瞄准“首创首位”定位,探索具有上城特色的新时代“枫桥经验”基层治理体系,重点推进“八大行动”,以基层治理提质增效和平安创建为目标,以“亲清尚法”“网格指数”“礼法善调”“智慧情指”四大工程为抓手,开展固基护航行动,全方位多维度推进社会治理现代化建设。

“亲清尚法” 清朗营商护企行

为保障企业合法权益,守护消费者健康安全,近日,上城区围绕“打造最优营商环境”开展专项行动。在掌握辖区一家企业正在为市面上该公司的假冒产品犯愁的线索后,上城区协调相关警力分赴6省9市,成功捣毁一制售假冒保健品团伙,一举抓获犯罪嫌疑人13人。

专项行动虽是近日开启,但扎扎实实的助企惠企行动却在上城区持续上演。杭州市是国家首批营商环境创新试点城市之一。上城区作为杭州的中心城区,牢固树立护航发展意识,提升助企惠企实效,助力营商环境“一号改革工程”,构建为企服务绿色通道,进一步加大涉企犯罪打击力度,立足新型政商关系的本质要求“亲”与“清”,打响“亲清尚法”品牌,吸引更多企业落地,上城,生根发芽。

“网格指数” 夯实基础提质效

网格是基层治理的最小单元。上



上城区社会治理中心

城区坚持把网格建设作为现代社区建设的关键一环,织密共建共治共享社会治理一张网。

上城区通过网格大走访活动,汇集全区9600余名党员干部和网格员力量组成3200余个走访小组,1个月集中攻坚,累计走访70.8万户、136.1万人,收集问题建议7000余条,问题办结率达92.48%,实现1360个网格从形态调整到功能拓展的系统性重塑,有效夯实网格最小治理单元。

一条数据背后,是网格员聚焦群众烦心事、揪心事、操心事,听建议、寻对策、聚共识,办好群众身边的“关键小事”。

为进一步提升网格服务管理工作规范化、专业化、精细化水平,充分调动网格员队伍工作积极性、创造性,上城区创新“网格指数”工程,打造现代社区网格治理品牌,制定网格工作规范运行的相关考核、保障办法,建立健全常态化网格管理机制,为抓好基层网格治理工作提供了制度遵循,切实提升基层社会治理质效。

辖区街道每月开展网格百分制评价,建立起包含源头信息采集、矛盾前端

化解、风险感知报告、服务凝聚群众、承接协同事项、应急快响处置等8项主要职责工作实绩为依据的网格考核评价体系。

“礼法善调” 资源整合有章法

在上城区定安路某老旧小区,老何、老万两家因加装电梯产生冲突,社区街道多次协调未果,遂邀请社会治理中心介入调解。区人民调解委员会邀请双方当事人和业主代表以及区法院、区加梯办、街道、社区、电梯厂家的代表齐聚一堂,经多次调解,最终双方签订了调解协议,并共同参与监督电梯施工和今后的日常运行。

大处着墨,小处着手,精细有效的社会治理,从关键小事抓起。上城区坚持将防范化解社会矛盾风险作为社会治理的重要内容,全面开展“礼法善调”工程,打造大矛盾体系品牌,将“和”送入千家万户。

依托社会治理中心,采用“线上+线下”服务的一站通办模式,打造社会治理“同心圆”。线上依托“浙江解纷码”,

以一体化服务平台在线为人民群众提供咨询、调解、仲裁、评估、诉讼等服务,居民足不出户即可化解纠纷、调解矛盾。线下引入多元纠纷化解力量,整合行政复议、婚姻家事、城建征迁、教育纠纷、劳动纠纷等功能区调解资源,并与陈文英、红巷老舅妈等社区“调解明星”工作室加强对接,及时将矛盾纠纷就地化解。

同时,充分发扬上城特有的宋韵文化优势,自主创作“五尚文化”“促调解”“劝和歌”“五思三占调解法”等内容,将弘扬“仁、义、礼、智、信”与调解工作相结合,德法并治,共促和谐。

对于已经形成诉讼的纠纷,推进“人民调解+司法确认”的纠纷化解工作机制,由速裁团队优质高效审理、及时有效化解,切实畅通诉非衔接有效渠道,为“一站式解纷”提供有力司法支撑。

“智慧情指” 联动预警早干预

上城区不断自我革新,开展“智慧情指”工程,努力打造新时代“枫桥经

验”中心城区样板。以区社会治理中心二楼治理端建设为契机,推动基层治理中心“指挥中枢”全面升级,规范化建设各街道综合信息指挥室。平时构建区、街、社、网格四级指挥运转体系,逐级压实责任,一级抓一级;战时根据应急响应等级,迅速利用区街两级指挥平台,形成扁平高效、信息直达的基层智治“141”平战一体指挥运行体系。

在全省数字化改革浪潮下,上城区主动融入,将“基层治理四平台”综合信息系统迭代升级为基层智治系统,有效整合智慧消防、人民意见、监督一点通、市场监管、矛盾调解、金融风险、平安督查等14个部门应用场景的多跨协同事项,实现基层运行“一屏统揽”、网格事项“一库感知”、预测预警“实时透出”,推动各类社会治理事件在基层智治系统上的流转闭环处置,打造上下联动、系统集成、协同高效的基层整体智治。人民对美好生活的向往也在城市管理效能的不断提质增效中写下幸福的注脚。

绵绵用力,久久为功。上城区以“四大工程”为工作载体,努力实现基层智治系统统筹推进,基层治理中心全面升级,矛盾调解体系品牌化打造,网格管理持续深化,打造新时代“枫桥经验”社会治理上城品牌。



义务法律咨询

(图片由杭州市上城区社会治理中心提供)